



共话传承保护 共谋创新发展 共赴美好未来

——2023北京文化论坛观察

四川举行农村移风易俗主题宣传集中展演活动

本报讯(记者 李林 袁矛)9月15日,2023年四川省农村移风易俗主题宣传集中展演活动在宜宾市珙县举行。活动以“移风易俗润民心 乡风文明促振兴”为主题,旨在深入学习贯彻习近平总书记关于移风易俗的重要指示批示精神,进一步推动精神文明建设,大力弘扬社会主义核心价值观和优良美德,破除陈规陋习,摒弃封建传统,共同培育健康向上、科学文明的生活方式和行为习惯。

该活动由四川省文明办、四川省农业农村厅主办,四川省志愿服务联合会、宜宾市文明办、宜宾市农业农村局、珙县县委县政府、精神文明报社承办,新华文轩出版传媒股份有限公司、宜宾市融媒体中心、珙县新时代文明实践中心协办。这也是四川省首次举办以移风易俗为主题的全省性集中展演活动,在展示四川移风易俗工作成效的同时,各市(州)互相学习交流好经验、好做法,比学赶超做好移风易俗工作。

当天下午,来自四川省各市(州)精神文明建设战线的工作人员走进珙县珙泉镇鱼竹村、珙泉镇文化站、底洞镇锦绣村进行实地考察。晚上7时30分,“移风易俗润民心 乡风文明促振兴”文艺展演在珙县樊文化广场举办,省文明办组织成都、德阳、广元、宜宾、眉山、凉山等地文艺志愿者,围绕高价彩礼治理、人情攀比治理、铺张浪费治理、邻里和谐、孝老爱亲等移风易俗内容,给当地群众带来了一场独具特色的文化盛宴。活动还以现场访谈、发布倡议等形式,为推进移风易俗营造了良好的社会氛围。

近年来,四川始终坚持以社会主义核心价值观为引领,深入开展新时代乡风文明建设十大行动、移风易俗主题教育实践活动,扎实推进农村移风易俗重点领域突出问题专项治理,持续深化宣传教育和正面引导,倡导文明健康生活方式,有效遏制农村陈规陋习,推动乡风民风不断向上向好,为乡村振兴“赋能铸魂”。记者了解到,今年9月,四川在全省集中开展农村移风易俗主题宣传月活动。各地围绕“移风易俗润民心 乡风文明促振兴”主题,将通过主题宣讲、文艺展演、新时代文明实践志愿服务活动等形式,推动移风易俗落地生根,倡树文明新风。

2023年甘肃省文明礼仪实践行项目创意大赛启动

本报讯(甘文)由甘肃省委宣传部、省精神文明建设指导委员会办公室、省委网络安全和信息化委员会办公室、省公安厅、省文化和旅游厅、省市场监督管理局等联合主办,金昌市委宣传部承办的“全民学礼·人人代言”2023年甘肃省文明礼仪实践行项目创意大赛于9月13日正式启动。

大赛以“全民学礼·人人代言,全民尚礼·人人示范”为主题,通过项目竞比、择优推评的方式,面向全省各类涉及交通运输、文化旅游、餐饮酒店、广告传媒的单位、企业和网站平台,挖掘打造一批以“行有礼”“游有礼”“餐有礼”“网有礼”“观有礼”等为代表的“甘肃有礼”特色品牌项目。大赛分县区初赛、市州复赛和省级决赛三个阶段,设金奖3个,银奖6个,铜奖9个,优秀奖12个,组织奖5个。

据了解,本次大赛是贯彻落实甘肃省精神文明建设推进大会关于加快打造“礼仪甘肃”的具体举措,旨在探索推进“甘肃有礼”省域文明新实践,着力把文明礼仪的规范性要求融入文明交通、文明旅游、文明餐桌、文明上网、文明观赛(展)、文明言行中,推动“全民学礼·人人代言”理念深入人心。

江苏试点建立全国首个养老护理专业技术职称体系

新华社南京9月15日电(记者 何磊)江苏省民政厅、省人社厅15日联合发布全国首个养老护理专业技术职称体系,符合条件的养老护理人员可申请评定初、中、高级职称。

记者了解到,鉴于养老护理与卫生健康工作的融通性,江苏将养老护理专业技术资格作为卫生系列的二级子系列,设初级、中级、副高级三个层次,对应名称为养老护理师、主管养老护理师、副主任养老护理师。在评审方面,综合考虑养老护理人才的学历资历、专业能力和业绩成果,在注重理论水平同时突出一线护理实绩。

江苏省民政厅一级巡视员沙维伟介绍,目前江苏省养老服务机构工作人员中大专及以上学历占比已超20%,各类大专高职院校养老服务相关专业年均毕业生约3万人,潜在养老护理高层次人才规模不断壮大。此次江苏在全国率先试点建立养老护理专业技术职称体系,有助于畅通养老护理人员职业发展渠道,增强养老护理职业的社会认可度和获得感,推动养老服务人才队伍专业化、职业化建设,吸引更多专业人员加入养老护理行业。

据介绍,截至去年底,江苏省60周岁及以上常住老年人口达1974万人,占常住人口总数约23.18%。“十四五”以来,江苏已累计发放各类养老服务人才津贴约5000万元,培训养老护理员达37.2万人次。

“全国文化中心建设2022年度十件大事”发布,促成文化项目签约52个,地坛书市、“大戏看北京”展演季等文化活动精彩纷呈,中外嘉宾建言献智,启迪未来……14日至15日,古都北京迎来文化盛事。以“传承·创新·互鉴”为永久主题、“传承优秀传统文化 促进交流合作”为年度主题的2023北京文化论坛,诚邀600多名中外嘉宾共议文物遗产传承保护、共谋文化产业创新发展,为建设中华民族现代文明、促进人类文明共同进步汇聚智慧力量。

文化遗产是人类文明多元发展的重要成果,也是文明交流互鉴的重要载体。“保护是基础,研究是核心,弘扬是目标。”敦煌研究院党委书记赵声良说,敦煌莫高窟是丝绸之路的一颗明珠,是中外文化交流的结晶。“坚持创造性转化、创新性发展,我们通过数字化等手段全媒体传播展示敦煌文化,面向全世界讲述敦煌的故事。”

论坛上,中外嘉宾就全面提升文化遗产保护传承水平等话题展开交流。论坛期间,“埃及文物展”、中轴线数字文化消费

综合体等文物保护与活化利用项目签约落地。

“文化遗产是人们的精神宝库,通过各国的相互理解、平等交流、通力合作,它将成为创造现代文明成就的灵感与起点。”希腊文化部副部长赫里斯托斯·季马斯说。

文以兴业 创新赋能

登上首钢滑雪大跳台,感受冬奥冠军同款高度;闲逛六工汇,体验一站式吃喝玩乐游购;走进高耸的炼铁高炉,参与中国科幻大会等大型活动……首钢园区的“华丽转身”,成为论坛上众多业内人士热议话题。

近年来,一批由老旧厂房、街区打造而成的文化新场景相继“解锁”,在工业园区中逛市集、看展览、品美食,正成为当下北京乃至全国多地文化消费中的新选择。

“消费需求变迁、科技进步和业态创新是文化事业、文化产业和旅游业融合发展的逻辑基础。”中国旅游研究院院长

戴斌认为,城市展览馆、科技馆、现代艺术馆更应该成为文化和旅游融合的优先接口。

在第31届世界大学生夏季运动会开幕式运动员入场仪式中,一条由中国传统文化元素蜀锦编织而成的“锦绣之路”延展开来。论坛上,成都大运会开幕式总导演陈维亚分享的案例令人印象深刻。

“这是借用光影技术呈现一段七彩丝线流淌在地面的效果,用高科技沉浸式的方式寓意年轻人锦绣前程。”陈维亚说,要将传统创作方法与现代科技手段有机结合,用好全息影像、AI交互设计等各种新技术,助推新时代舞蹈艺术创作。

中国国际经济交流中心副理事长王一鸣认为,在数字经济背景下,要运用新一代信息网络前沿技术,创造更多创新成果,为文化产业高质量发展提供强大科技支撑。

创新赋能下,文化产业加速从蓝图变为现实。据悉,本次论坛促成文化项目签约52个,其中战略合作类项目17个,产业投资类项目35个。(下转2版)

环湖骑行赛 美景提精神

9月15日,2023第十一届环太湖国际公路自行车赛暨长三角穿越赛第二赛段在江苏省昆山市开赛,来自30多个国家和地区的22支车队参赛。本次赛事全程420公里,其中昆山站全长141.8公里,是4站中赛程最长的一段。沿途随处可见丰富的昆山元素,向运动员们展示着昆山深厚的历史文化底蕴、良好的生态环境,让选手们在骑行的同时拥有不同的体验和感受。

袁新宇 摄



“中国网事·感动2023”三季度网络感动人物揭晓

本报讯(记者 赵青)9月15日,“中国网事·感动2023”三季度网络感动人物评选结果揭晓。10位(组)季度当选者来自四川、河北、江苏、湖北、山东等地,他们面对困难时的自信从容、坚定洒脱,激励着更多人拥有驱散阴霾的勇气和奋勇向上的力量。

在10位(组)季度当选者中,有暴雨中的硬核“铁路蓝”赵阳,“螺丝钉”志愿者“朱言春”,“造福桑梓的返乡能人”杨驰升,“‘小梦想’带动大发展”曾永,“两根

手指也能圆梦”董亦超,“立志靠双手改变生活的母子”任红娟、任旭明,80米高空守护光明的电力“女飞人”史明君,“誓把沙漠变绿洲”彰武治沙群体,“80多个孩子的妈妈”朱培娟,还有一位是由精神文明报社、四川文明网推荐的泸州“锅盖侠”邓克彬。7月27日,四川省泸州市古蔺县遭遇极端强降雨,邓克彬前往救灾一线,为受灾群众提供暖胃又暖心的餐食。7月31日晚,刚回到家中的邓克彬得知河北省涿州市遭遇严重汛情急需救援

后,他不顾劳累,立即驱车2000公里驰援涿州。时值三伏天,涿州市中午和下午的室外温度达40度,邓克彬坚守灶台炒菜做饭,每天平均做2600盒爱心餐,不仅温暖了大家的胃,更温暖了大家的心。

“中国网事·网络感动人物评选活动”由新华网、新华社“中国网事”栏目承办,自2010年起已举办十三届。该活动以普通百姓为报道和评选对象,发动网民通过新媒体方式进行线上、线下评选,并举行年度颁奖典礼。

深融十年 智驱未来 2023新型主流媒体建设天府年会在蓉开幕

9月15日上午,2023新型主流媒体建设天府年会在四川省成都市开幕。本次年会主题为“深融十年 智驱未来”。在为期两天的年会期间,来自全国主流媒体、知名高校以及互联网平台的学界和业界专家学者,将围绕智能化、视频化、社交化等方向开展交流,共同探讨如何巩固壮大新时代主流舆论阵地。

2013年,习近平总书记作出“加快传统媒体和新兴媒体融合发展”的重要指示。党的二十大报告指出,加强全媒体传播体系建设,塑造主流舆论新格局。十

年深融,十年跨越。十年来,传媒行业从“相加”到“相融”再到“深融”,全媒体阵地不断拓展,媒体融合发展成效显著。当前,随着AI、5G等技术的发展与融合,信息传播呈现出智能化、视频化、社交化的特征,这也成为媒体转型发展的重点方向。

年会期间,与会专家学者和业界代表还将围绕媒体融合发展进行主题演讲、圆桌论坛以及夜话交流分享。值得注意的是,本次年会期间,四川日报全媒体重磅发布川观新闻10.0迭代升级创新方案。最新上线的川观新闻10.0版,在坚持

打造高质量内容的基础上,开启双端运行模式,并聚焦“智能化、视频化、社交化”三大方向,紧扣用户需求,加速进军智能互联网,努力开启沉浸式智能社交传播。

本次新型主流媒体建设天府年会由中国报业协会指导,四川日报社、复旦大学新闻学院、清华大学新闻与传播学院共同主办,川观新闻承办。年会还特别获得《新闻战线》《中国记者》《传媒》《新闻与写作》《新闻记者》《新闻界》等期刊的学术支持。

(川观新闻 李丹 张庭裕)

标题新闻

中央网信办印发

《关于进一步加强网络侵权信息举报工作的指导意见》

国管局等四部门近日联合印发通知

2024年1月1日起全面实施机关食堂反食品浪费工作成效评估和通报制度

国家自然科学基金委员会印发意见

统筹部署新时代科学基金科普工作

我国计算产业已形成较完整体系

核心能力持续提升

2023年秋季学期起

国家助学贷款额度提高

山地户外运动水平等级标准发布

户外爱好者水平评定有据可依